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Sujetos del Derecho de la Navegación

Propietario

El propietario del buque, es la persona titular del dominio. Puede ser una persona física o una persona jurídica. 
Es importante no confundir el concepto de propietario con el de armador, pues el propietario es el titular del dominio, el armador solo posee la tenencia (utiliza el buque por su cuenta y riesgo). 

Para ser propietario de un buque, son requisitos: tener domicilio en el país (ello surge del artículo 52 de la Ley de Navegación que establece los requisitos de inscripción de matrícula para buques o artefactos navales), ser una persona física (con domicilio real en el país), y si hay varios propietarios (copropiedad) la mayoría de los copropietarios que posean derechos que exceden la mitad del valor (del buque) deben tener domicilio real en el país. 
Además de los requisitos nombrados precedentemente, hay que tener en cuenta la capacidad general (conforme al derecho común), para adquirir. 
En el caso de una sociedad debe estar constituida conforme a las leyes argentinas. 

Art. 154 – Ley 20.094 – De la Navegación
De la propiedad del buque y del artefacto naval Elementos comprendidos
La expresión buque comprende no solamente el casco, mástiles, velas y las máquinas principales y auxiliares, sino también todas las demás pertenencias, fijas o sueltas, que son necesarias para su servicio, maniobra, navegación y adorno, aunque se hallen separadas temporariamente. No están comprendidas en ellas las pertenencias que se consumen con el primer uso.

Copropiedad Naval

Está regulada en los artículos 165 a 169 de la Ley de Navegación. 
Esta normativa establece que la copropiedad naval se rige por las normas del condominio, salvo las modificaciones que puedan existir en la sección de esta ley.  (artículo 164).

El artículo 165 de la normativa mencionada dispone que prevalece la voluntad de la mayoría, esto significa que la decisión de la mayoría (computadas conforme al valor de la parte que cada propietario tiene en el buque) obliga a la minoría. Puede ocurrir que un solo copropietario tenga la mayoría. Asimismo, el artículo dispone que en caso de empate, debe decidir el tribunal competente en forma sumaria. 
Si el buque necesita ser reparado (a juicio de la mayoría), la minoría está obligada a aceptar la decisión, pero tiene derecho a transferir las partes respectivas a los otros copropietarios, al precio que fije el juez, o a solicitar la venta en subasta pública (artículo 166).

Los derechos de la minoría están protegidos en varios supuestos: a) el artículo 167 establece que si la minoría considera que el buque necesita reparación y la mayoría se opone, la minoría tiene derecho a exigir que se efectúe una pericia judicial. Si la pericia establece que la reparación es necesaria, están obligados a contribuir a ella todos los copropietarios. b) si uno de los copropietarios decide enajenar su parte a un tercero, debe hacerlo saber a los restantes, quienes dentro del tercer día pueden manifestar su voluntad de adquirirla, consignando judicial o extrajudicialmente el precio ofrecido por aquél. Vencido el plazo sin que se exteriorice la manifestación y consignación, el copropietario puede disponer libremente de su parte (art 168),    c) Cuando la minoría solicita la venta del buque por innavegabilidad o otras razones graves o de urgencia, y la mayoría se opone a la venta, el tribunal competente debe decidir la venta en forma sumaria. (art 169). 

Armador

concepto de ARMAMENTO: Se denomina armamento a la provisión de cuanto se necesita para la subsistencia, seguridad y maniobra de una nave.

Según Fernández es “la persona física o jurídica que explota por su cuenta y riesgo el buque, en su función técnica especifica, es decir, que ejercita la gestión náutica del buque”. Por lo tanto, para ser armador se requiere la “DISPONIBILIDAD DEL BUQUE”. Esta disponibilidad es un presupuesto necesario, permite al armador realizar la navegación del buque bajo su dirección y empleo técnico. 
El armador tiene a su cargo la explotación del buque. 

Basaldúa establece que la condición de propietario y de armador pueden coincidir o no (mediante contrato de alquiler de buque si no coincide, por ejemplo).

La Ley de la Navegación define al armador en el artículo 170 como aquél que utiliza un buque, del cual tiene la disponibilidad, en uno o más viajes o expediciones, bajo la dirección y gobierno de un capitán por él designado, en forma expresa o tácita. Cuando realice actos de comercio, debe reunir las calidades requeridas para ser comerciante.

El armador debe cumplir con las condiciones generales de habilitación del personal terrestre de la navegación (condiciones morales, cuando sean necesarias condiciones físicas) acreditándolas, para ser habilitado por la autoridad marítima (art 115 Ley de Navegación), y con condiciones especiales características de su puesto. Ellas son: 
a) Individualizar el o los buques respecto de los cuales va a ejercer las funciones pertinentes, exhibiendo los documentos justificativos. 
Si realiza actos de comercio debe acreditar su capacidad para ser comerciante (art 116 inc a).
También debe cumplir para esa habilitación, las contenidas en el REGINAVE. 

b) Además se requiere la inscripción del armador (Publicidad): La ley le asigna responsabilidad al armador, por lo que establece la necesidad de hacer conocer a terceros la asunción de esta actividad, en caso de duda se presume que el propietario es el armador del buque por el incumplimiento del deber de publicidad. Así, el artículo 171 de la Ley de Navegación establece que la persona o entidad que desempeñe las funciones de armador de un buque de matrícula nacional debe inscribirse como tal en el registro correspondiente y en la sección respectiva del Registro Nacional de Buques. Las inscripciones pueden ser cumplidas también por el propietario, cuando el armador las omita.
En defecto de inscripción, responden frente a los terceros el armador y el propietario solidariamente, pero este último está exento de responsabilidad en el caso de que aquél haya dispuesto del uso del buque en virtud de un hecho ilícito con conocimiento del acreedor. La responsabilidad a que se refiere este artículo no afecta el ejercicio de los privilegios que existan sobre el buque, ni el derecho del propietario y del armador a limitar su responsabilidad.

El artículo 172, establece que la inscripción de armador de un buque debe hacerse con la transcripción del título o contrato en virtud del cual adquiere ese carácter. Aquélla se anotará también en el certificado de matrícula del buque.

COPARTICIPACIÓN

En la actualidad por el elevado costo de los buques, son casi siempre propiedad de grandes empresas navieras que los explotan como armadoras. Frecuentemente esas empresas –sobre todo las dedicadas a la pesca– no constituyen sociedad, sino mera copropiedad, en la que cada propietario participa proporcionalmente en el capital aportado o comprometido.

El artículo 183 de la Ley de Navegación establece que cuando los copropietarios de un buque, sin adoptar la forma de una de las sociedades de derecho común, asuman las funciones de armador, se considerará constituida una sociedad de coparticipación naval regida por las disposiciones generales establecidas para las sociedades, salvo las reglas especiales contenidas en esta sección. 

El artículo 184 establece que Los copartícipes pueden regular convencionalmente sus obligaciones y derechos recíprocos, pero el contrato no tiene efecto contra terceros si el respectivo documento no estuviere inscripto en el Registro Nacional de Buques.

El artículo 185 dispone que los copartícipes pueden designar un gerente por mayoría de intereses, requiriéndose la unanimidad cuando la designación recaiga en una persona que no sea uno de ellos. La designación puede ser dejada sin efecto por la simple mayoría de intereses, salvo el derecho del gerente a ser indemnizado si corresponde. Tanto el nombramiento como su revocación, para ser invocados respecto de terceros, deben inscribirse en el Registro Nacional de Buques.
El gerente representa a la sociedad, judicial y extrajudicialmente, y en caso de tener facultades especiales mediante algún documento, éste deberá ser inscripto en el Registro Nacional de Buques para tener valor frente a terceros. Si no se ha designado gerente, cualquiera de los copartícipes tendrá la representación judicial pasiva en asuntos de interés de la sociedad (art 186 Ley de Navegación). 
Además de representar a la sociedad, al gerente le corresponden con exclusividad realizar los contratos relativos al armamento, equipo, aprovisionamiento, administración y designación del capitán y, en su caso, los contratos de utilización del buque.

El artículo 188 establece los derechos y obligaciones de los copartícipes, y establece que éstos deben anticipar, en proporción de su parte, las sumas necesarias para los gastos de armamento, equipo y aprovisionamiento del buque y es responsable, en la misma proporción, de las obligaciones que se contraigan con motivo del viaje, viajes o expediciones a emprender o durante su desarrollo.
La ley admite que un copartícipe celebre con la sociedad de coparticipación un contrato para la utilización del buque. En estos casos, el copartícipe tiene preferencia frente a terceros. El art 189 dispone que los copartícipes tienen derecho a ser preferidos a cualquier tercero en igualdad de condiciones en los contratos de utilización del buque. Si concurre más de uno, tiene preferencia el que tenga mayor interés.
Las utilidades y pérdidas resultantes de cada viaje, se distribuirán proporcionalmente a la parte de cada partícipe, salvo que el contrato social pacte algo distinto (art 190).
La sociedad de coparticipación no puede disolverse antes de finalizar el viaje, salvo decisión unánime de  los copartícipes (art 192). 

Capitán

Es el jefe de la expedición navegatoria. Asimismo, es parte de la tripulación. 
Está regulado en la Ley de Navegación de los artículos 120 a 136.

El artículo 120 de la Ley de la Navegación define al capitán como “la persona encargada de la dirección y gobierno del buque”.

La doctrina lo reconoce como el primer ajustado. En toda navegación debe haber siempre un capitán.
La asunción de las funciones del capitán solo puede hacerse por parte de quien se encuentre habilitado, después de su designación y elección por el armador. 

El capitán tiene varias funciones pertenecientes al derecho público y al derecho privado. 
Asume sus funciones al estar habilitado. Para ello se requiere:

Contar con la habilitación de la autoridad marítima: El artículo 104 Ley de Navegación establece las condiciones de habilitación del personal. Además el artículo 112 de esta normativa establece que el capitán y el oficial deben ser argentinos nativos, o por opción o naturalizados, salvo excepciones.
Designación y elección del armador: El armador designa al capitán. También lo despide. 
Asumir el cargo en un buque determinado.

Las funciones del capitán pueden dividirse en técnicas, privadas y públicas.

Funciones Técnicas: Tiene a su cargo la dirección y maniobra del buque (es responsable de la dirección y maniobra del buque): para ello deberá observar las reglamentaciones, aunque puede valerse de un práctico a bordo en la partida o llegada a puertos y canales. 

La registración en los libros; (cuidado y registro de los libros, certificados y documentos que obligatoriamente deben hallarse en el buque)

Manipuleo estiba y conservación de las mercaderías cargadas a bordo y la distribución en forma conveniente de la carga (arrumaje).

Atención de pasajeros (incluyendo alimentación y hospedaje y atención médica hospitalaria). 

Funciones Privadas: Son las que lo vinculan con el armador a través del contrato laboral, como las que resultan de su relación con el propietario del buque, del fletador, del transportador y con los titulares de las mercaderías.

Representa al armador y al propietario del buque: El capitán es el representante legal del armador y del propietario del buque. El armador eligió al capitán, pero el propietario puede no ábrelo elegido, y sin embargo el capitán lo representa legalmente. Hay un límite a la representación del capitán, que es el domicilio de los representados: si los representados se hallan en el mismo domicilio, el capitán no los representa. 
Esta facultad del capitán adquiere su máxima expresión cuando se le autoriza a hipotecar y en algunas legislaciones vender el buque para cumplir sus funciones. 

Representante procesal del armador y propietario: podrá iniciar acciones o contestar y proseguir demandas en nombre del armador o propietario del buque, excepto que se encuentre en la jurisdicción del domicilio del armador o propietario del buque. 

Representación del fletador-transportador: El transportador o fletador es la persona que asume la responsabilidad de trasladar la mercadería o personas y entregarlas en el destino convenido en las mismas condiciones en que las recibió. Es una obligación de resultado.
El capitán debe seguir las instrucciones del transportador o fletador. La representación es respecto de los bienes transportados. 

Funciones Públicas: El capitán es delegado de la autoridad pública para conservar el orden a bordo, la seguridad y la salvación del buque, pasajeros, tripulantes y carga. 
Para ello, ejerce funciones de policía de a bordo (puede reprimir y prevenir acciones que atenten contra la seguridad común y  tiene facultades instructorias (en caso de que se cometa un delito a bordo el capitán podrá realizar el sumario adoptando medidas de prevención: encierro y vigilancia. Puede secuestrar armas o elementos utilizados para cometer el delito).
No puede imponer condenas (es función del juez), debe remitir al sospechoso al juez. Puede sancionar las faltas contravencionales cometidas por los pasajeros a bordo apilcando la reglamentación. 

Respecto de las funciones de seguridad del buque entre ellas se destacan: verificar que el buque sea idóneo para el viaje y que esté armado y tripulado reglamentariamente, efectuar inspecciones destinadas a verificar el cumplimiento de servicios y el estado del buque, (condiciones de gobierno, flotabilidad, etc).; verificar el buen arrumaje y distribución de los pesos a bordo y cumplimiento de normas de seguridad, rechazar la carga que no esté en condiciones de acuerdo con los reglamentos nacionales o internacionales y arrojar al agua la carga que se vuelva peligrosa para el buque, adoptar en caso de peligro medidas a su alcance para salvar al buque, personas y carga a bordo; disponer la ejecución de zafarranchos (procedimiento de emergencia); no abandonar el buque en peligro, sino después de haber agotado todos los medios de salvación y emplear la mayor diligencia para salvar personas, cargas y documentos a bordo, correspondiéndole ser el último en dejar el buque, etc.

Funciones de registro y del estado civil: Asienta en el diario de navegación los nacimientos, defunciones, matrimonios in extremis, desaparición de personas, otorgamiento de testamento, recepción de testamentos ológrafos, etc.

El artículo 130 de la Ley de Navegación establece que compete especialmente al capitán: 

Resolver todas las cuestiones que se susciten en navegación, sea entre tripulantes o pasajeros, o entre unos y otros;

Acordar licencias a la tripulación para bajar a tierra o permanecer fuera del buque, de acuerdo con las exigencias del servicio;

Disponer sobre la organización de los servicios del buque, de acuerdo con las normas legales o reglamentarias vigentes;

Disponer el abandono del buque en peligro cuando sea razonablemente imposible su salvamento;

Ejercitar toda otra facultad que le otorguen las leyes o reglamentos vigentes.

Derechos del capitán

Dar las órdenes para el gobierno y dirección del buque
Contratar fletamentos
Ser indemnizado por despido sin causa legítima.

Obligaciones del capitán

No cargar mercaderías en malas condiciones y observar el buen arrumaje de las mismas.

Reconocer que el buque está en condicione de navegar.

Llevar asiento formal en lo que concierne a la administración del buque.

Justificar en el primer puerto las echazones (arrojar mercaderías al agua en caso de peligro de flotabilidad) y lo sucedido en el salvamento y naufragio.

Al terminar el viaje, rendir cuentas al armador.

Responsabilidad del capitán

Chami establece que el capitán tiene responsabilidad por todo aquello que se le impone como deber y obligación. Sostiene que aún cuando esté obligado a utilizar los servicios del práctico, seguirá siendo el directo responsable de la conducción, maniobra y gobierno del buque, sin perjuicio de la propia responsabilidad del práctico (conforme al artículo 134 de la Ley de Navegación). 

La ley considera como caso especial de imputación, el emprender el viaje sin tener la tripulación necesaria que necesite normalmente para la navegación y para la explotación comercial. 

También es responsable por daños provocados por el más arrumaje o por el exceso de carga.

Por supuesto, lo será en caso de venta del buque que pueda navegar, o por conocer el transporte de objetos prohibidos, y por los negocios que pueda hacer por su cuenta sin autorización y en contra de la prohibición.

Agente Marítimo

Es quién realiza todos los trámites administrativos del buque ante las autoridades portuarias, en nombre del armador, para la admisión, permanencia y salida del buque del puerto de su actuación.

La gestión del agente marítimo se extiende: representación legal del armador en cede judicial y extrajudicial, activa y pasivamente, aún después de la partida del buque del puerto.

El artículo 193 de la Ley de Navegación define al agente marítimo como el designado para realizar o que realice ante la Aduana las gestiones relacionadas con la atención de un buque en puerto argentino, tiene la representación activa y pasiva, judicial y extrajudicial, conjunta o separadamente, de su capitán, propietario o armador, ante los entes públicos y privados, a todos los efectos y responsabilidades del viaje que el buque realice a dicho puerto o desde el mismo y hasta tanto se designe a otro en su reemplazo. No tiene la representación del propietario ni del armador que estuviere domiciliado en el lugar.

Requisitos para la Representación

1. Recibir el mandato u orden del armador
2. Que el Estado acepte ese mandato
3. Que el buque arribe a puerto

El artículo 195 de la Ley de Navegación establece que la representación ante los entes privados y públicos prevista en los artículos anteriores subsiste aun en el caso de renuncia, hasta tanto el propietario, armador o capitán designen al reemplazante. La sustitución puede hacerse aunque el buque haya zarpado de puertos argentinos.
La representación judicial continuará mientras no intervenga el reemplazante en el juicio.

Funciones del Agente Marítimo: Son varias. 

Ante la Administración Nacional de Aduanas: Presentar la documentación correspondiente de los buques que ingresan como índices de carga, solicitudes de trasbordo, permanencia o retorno, etc.

Ante la Prefectura Naval Argentina: Problemas de seguridad y permiso de salida, servicios de practicaje, etc.

Ante la Administración del Puerto: Lo relativo al régimen de descarga, depósito, giro del buque, etc.

Ante la Dirección Nac. de Migraciones: En lo que respecta al embarque de tripulantes extranjeros y pasajeros, sobre los cuales debe presentar la lista de rol y efectuar el control.

Responsabilidad del agente marítimo: 

El artículo 199 de la Ley de Navegación establece que el agente marítimo no responde personalmente por las deudas de sus representados. 
El agente marítimo no responde por las obligaiocnes contractuales de sus principales y no debe asumir, por ejemplo, el pago de los suministros de combustible, servicio de prácticos, ni es responsable por incumplimiento de contrato de transporte, ni daños ni perjuicios. 

Sin embargo, hay situaciones en las que es responsable. Así lo establece el artículo 199 que dispone no es responsable “salvo la responsabilidad que le corresponde por sus hechos personales o la que surja de las leyes y reglamentos fiscales y adminsitrativos”. 

Responde por las obligaciones que frente a terceros hubieran asumido personalmente. Además, responde si no actuó conforme al mandato. 

Operador de transporte multimodal
Transporte multimodal de mercaderías: El que se realiza en virtud de un contrato de transporte multimodal utilizando como mínimo, dos modos diferentes de porteo a través de un solo operador, que deberá emitir un documento único para toda la operación, percibir un solo flete y asumir la responsabilidad por su cumplimiento, sin perjuicio de que comprenda además del transporte en sí, los servicios de recolección, unitarización o desunitarización
de carga por destino, almacenada, manipulación o entrega al destinatario, abarcando los servicios que fueran contratados en origen y destino, incluso los de consolidación y desconsolidación de las mercaderías, cumplimentando las normas legales vigentes; 
 Operador de transporte multimodal. Toda persona, porteador o no, que por sí o a través de otro que actúe en su nombre, celebre un contrato de transporte multimodal actuando como principal y no como agente o en interés del expedidor o de transportadores que participen de las operaciones de transporte multimodal, asumiendo la responsabilidad por el cumplimiento del contrato.
Responsabilidad del operador de transporte multimodal
· Ámbito de aplicación temporal de la ley. La responsabilidad del operador de transporte multimodal se extiende desde que recibe la mercadería bajo su custodia por sí o por la persona destinada al efecto y finaliza una vez verificada la entrega a las personas indicadas en el artículo 14, de conformidad con el contrato de transporte multimodal, las leyes y los usos y costumbres imperantes en el lugar de entrega.
· Extensión de la responsabilidad. El operador de transporte multimodal será responsable por las acciones u omisiones de sus empleados o agentes en el ejercicio de sus funciones o de cualquier otra persona cuyos servicios tenga contratados para el cumplimiento del contrato
Pérdida, daño o demora en la entrega. El operador de transporte multimodal será responsable de la pérdida total o parcial, del daño de la mercadería o la demora, si el hecho que ha causado la pérdida, el daño o la demora, se produjo cuando la mercadería estaba bajo su custodia.

Operadores Portuarios

Los puertos constituyen, sin lugar a dudas, un importante elemento dentro de la cadena de distribución Física Internacional. Ellos pueden influenciar de manera significativa el costo final de un producto, por lo que cualquier estrategia económica de diversificación de exportaciones o abaratamiento de importaciones debe, necesariamente, tomar en consideración el funcionamiento y organización de los puertos comerciales.

Entre los operadores portuarios que se encuentran dispuestos para llevar a cabo las tareas de un puerto están:

Descargue de camión: Movimientos realizados a los contenedores para el descargue de los vehículos de transporte terrestre.
Movimientos de Contenedores para Inspección de Exportación: Únicamente movimiento de los contenedores desde los módulos de almacenaje de los puertos hasta el sitio donde se efectúan las inspecciones y el retorno al módulo de contenedores asignado por el muelle.
Inspección Antinarcóticos de Contenedores: Movimiento de los contenedores entre los módulos de almacenaje del puerto y el sitio donde se efectúa la inspección antinarcóticos, apertura y vaciado del contenedor, apertura de la mercancía e inspección de acuerdo con instrucciones de la Policía Antinarcóticos.  Posteriormente llenado y cierre del contenedor. Por último retorno del contenedor al sitio asignado por la Sociedad Portuaria.  
Movimiento de Contenedores para Llenado: Traslado del contenedor vacío desde el sitio de almacenaje hasta el sitio asignado por al Sociedad Portuaria, para el llenado.  Posterior traslado del contenedor lleno al sitio de reposo asignado por la Sociedad Portuaria.  Toda la operación se realiza dentro del puerto.
Llenado de Contenedores: Traslado del contenedor vacío entre los módulos de almacenaje en el puerto y la zona de llenado. Llenado del contenedor y luego traslado del contenedor lleno al sitio asignado por la Sociedad Portuaria.
Repeso de Contenedores Llenos  Traslado del contenedor ente los módulos de almacenaje del puerto y los vehículos de transporte terrestre o viceversa.  Traslado a báscula y regreso del contenedor al módulo de reposo asignado por la Sociedad Portuaria.
Cargue y Descargue de Carga Palatizada con Equipo de/a Camión (Mínimo 10 Tons): Movimientos realizados a los pallets para el cargue o descargue en los vehículos de transporte terrestre.
Cargue y Descargue de Carga Suelta de/a Camión (Mínimo 10 Tons)  para Sacos y Cajas Sueltas: Movimientos realizados a la carga suelta para el cargue o descargue en los vehículos de transporte terrestre.

Freight Forwarders
Es el término que se usa internacionalmente para identificar las empresas que ofrecen servicios integrales de transporte y logística. En algunos países como España se les llama también transitarios. En Chile se usa término en ámbito legal, pero en la práctica todos conocen a estas empresas como embarcadores o agentes de carga.

Los Freight Forwarders son agentes que ha tomado fuerte posicionamiento en el mercado  del movimiento de mercancías y en la exportación e importación de productos. Son compañías especializadas en temas de transporte, ofertas del mercado, precios, calidad de servicios, modelos y métodos de envío, marcos regulatorios y documentación requerida. Conocen las reglas tanto en nuestro país como en los diferentes destinos que escogen nuestros exportadores. En resumen un FF puede ofrecer servicios logísticos integrales que incluyan desde el transporte de los bienes, en cualquiera de las modalidades, hasta almacenamiento, embarque, desembarque, distribución y asesoramiento. Es una opción imprescindible paras aquellas empresas menores que desean importar o exportar productos y que no cuentan con el expertise ni los medios para asumir de forma íntegra, por sí mismos, un proceso de gran complejidad.

Para el Servicio Nacional de Aduanas, entidad encargada legalmente de las operaciones de loa FF, Agente de Carga es la persona natural o jurídica, chilena o extranjera, que por cuenta del consignante o consignatario de la mercancía y contra el pago de una remuneración, gestiona las operaciones  de carga o descarga en el embarque o desembarque internacional de la misma.

Por su parte distingue como Transitario o Freight Forwarder a la persona natural o jurídica, nacional o extranjera, que sin ser porteador efectivo, ha celebrado un contrato de transporte de mercancías por el pago de un flete, subcontratando servicios de transporte marítimo, aéreo o terrestre, emitiendo conocimientos de embarque, guías aéreas y cartas de porte, hijos o nietos, según el caso, por la carga transportada a su nombre.

¿Dónde Operan?: Los FF pueden realizar sus respectivas operaciones y servicios en las áreas portuarias, aeroportuarias, avanzadas aduaneras, en los recintos de depósito aduanero y dentro de la zona primaria aduanera de cualquier aduana del país.

Operaciones y Servicios Autorizados:  Los Transitarios o Freight Forwarder están facultados para:
Apertura y Modificaciones de Conocimientos de Embarque.
Emisión y Modificación de Guías Aéreas o Cartas de Porte.
Emisión de Documentos de Transporte.
Consolidación o Desconsolidación de Contenedores,  Paletas  u  otros  Embalajes.
Operaciones y Tramitaciones  de Transbordos directos en zona primaria de aduana.
Realizar presentaciones relacionadas con sus operaciones ante la Aduana.  

La regulación local indica que los Agentes de Carga podrán efectuar todas las operaciones necesarias para la gestión  de la carga o descarga de la mercancía, en los procesos del embarque o desembarque de los envíos internacionales, por cuenta de terceros.

Administrador de Buques: La Figura del Administrador de Buques, no se encuentra legislada y/o contemplada en nuestra Ley de Navegación Nº 20.094
 La figura del Administrador de buques, brinda una gran gama de servicios a los propietarios y/o armadores ya que gozan de una estructura específicamente dedicada a ello. Listaremos a continuación los servicios y las características propias que surgen de un modelo de 'SHIP MANAGMENT AGREEMENT', utilizado en la actualidad:
1) Actúan como agentes, representantes del Propietario.
2) Provee el Capitán, la oficialidad y toda la tripulación del buque debidamente capacitada y especializada. Se encarga del transporte de la tripulación, repatriaciones, liquidación de sueldos, administración de pensiones, seguros laborales, cumplimiento con las normas sindicales, controles de saludo de la tripulación (Drogas y Alcohol), capacitación y entrenamiento de acuerdo a las últimas reglamentaciones de seguridad, etc.
3) Administración técnica, proveen personal técnico para supervisión, organización y supervisión para los controles de mantenimiento del buque, entradas a dique seco, reparaciones, mantenimiento del buque para el cumplimiento de los stándares requeridos por el propietario y por las normas de seguridad, controles por la sociedad de clasificación, cumplimiento con los requerimientos legales de los distintos puertos de tráfico, controles de carga, etc.
4) Suministros al buque, para el mantenimiento técnico, repuestos, lubricantes, services, etc.
5) Seguros, contratación directa de seguros de P&I y/o a través de corredores, caso contrario realiza el control del debido pago de las primas, su seguimiento y que el seguro se encuentre vigente. Goza también de la facultad de abonar las primas para que el seguro se encuentre vigente con los fondos que tenga disponibles.
6) Contabilidad y Presupuestos, se encargan de llevar todos los registros contables a fin mantener las cuentas entre las partes, proveen información periódica a los propietarios según las formalidades acordadas, presentarán a los propietarios un presupuesto anual anticipado para la aprobación de los propietarios y/o su discusión, los administradores suministrarán todos los meses una comparación con el presupuesto anual para los próximos 12 meses y demás controles conjuntos, etc.
7) Labores operativas sobre el buque, monitoreo de los viajes, comunicaciones con propietarios, corredores, fletadores, esta encargado de nominar al agente del buque, de nominar también a las empresas de estibaje, contratar los peritos para el control de la carga, etc.
8) Suministro y administración de los programas de computación para el eficiente manejo del buque durante todo el proceso, provee las licencias, antivirues, manuales, etc.
9) Seguridad, preparan tanto las instalaciones del buque como a su tripulación y obtienen todos los certificados de Seguridad y Emergencia (tema Contaminación), etc.
10) Asisten al propietario en la venta misma del buque, a través de los términos del acuerdo de venta.
11) Servicios de Corretaje del buque, a fin de fletar el buque, servicios de preparación de los contratos (fixture, charter party), manejo e instrucciones específicas al buque según lo acordado en los contratos, manejo de la cuenta del flete, sus demoras, arreglos para el pago correspondiente de los fletes al propietario.
12) Servicios de Peritajes y Auditorías sobre el buque.
13) Impuestos, manejo y control del cumplimiento de los impuestos en todos los puertos y de acuerdo con las distintas normativas.
14) Contratación de los Seguros, el manejo de los reclamos y asistencia legal en distintas jurisdicciones, etc.
Obligaciones del Administrador: El administrador asume el compromiso de brindar todos los servicios estipulados en el contrato, protegiendo todos los intereses del propietario. Asimismo asume las responsabilidades por la operatoria del buque, frente a los distintos organismos de seguridad (Código ISM).

 Agente de viajes: Un Agente de viajes es una persona que se encarga de vender, asesorar y gestionar la logística de viajes normalmente turísticos o de negocios, contratados por sus clientes.
Funciones
· Asesoramiento sobre el destino del viajero.
· Contratación del medio de transporte, avión, tren, autobús etc.
· Contratación del alojamiento, hoteles, hostales, albegues etc.
· Compra de entradas a museos o espectáculos.
· Función de mero intermediario entre las partes.
· Realizar cambio de divisas.
· Ayuda con el trámite de visas.
Remuneración: Los agentes de viajes cobran sus tarifas libremente que pueden recibirse por ingresos directos de los clientes por la contratación de paquetes turísticos o por la comisión recibida de los proveedores turísticos.

PERSONAL DE LA NAVEGACIÓN

La Ley de Navegación regula al personal de la navegación en los artículos 104 a 119.
El artículo 105 agrupa a este personal en: 1) Personal embarcadero y 2) Personal terrestre de la navegación. 
El artículo 104 establece como obligación ineludible para todo el personal de la navegación, la habilitación e inscripción correspondiente. 
El acto de registro es anterior al acto de habilitación. En el registro, Prefectura Naval inscribe al personal de la marina mercante en el registro. En la habilitación Prefectura declara hábil y autoriza a una persona a ejercer un empleo, dándole el documento correspondiente. 

Personal Embarcado: El artículo 106 de esta normativa define al Personal embarcado como aquel que ejerce profesión, oficio u ocupación a bordo de buques y artefactos navales.

El artículo 109 dispone que conforme con su función específica, el personal embarcado integra los siguientes cuerpos: a) Cubierta; b) Máquinas; c) Comunicaciones; d) Administración; e) Sanidad; f) Practicaje.

Una vez inscripto a la persona que forma parte del personal embarcado se le otorga una libreta de embarco. Sin ella, la persona no puede embarcarse ni ejercer función alguna en el buque y artefacto naval. (art 107 Ley Navegación).
Los embarcos y desembarcos deben asentarse en la libreta de embarco por la autoridad marítima, si se trata de puerto argentino, por el cónsul, si puerto extranjero. (art 108)

Cuando no se disponga del personal habilitado en un nivel determinado, se puede habilitar temporariamente a personal de un nivel inferior de habilitación, hasta tanto haya personal disponible y siempre que ello no afecte la seguridad de la navegación, ni la de la vida humana en el mar (art 110).

Estibadores: Tienen un régimen especial y gozan de 15 jornales mensuales asegurados siempre y cuando acrediten su concurrencia diaria a los centros de contratación de personal de la estiva, lo que permite una suerte de estabilidad en los ingresos.

Apuntadores Marítimos: Aquellos que generalmente al costado del buque controlan el número de bultos que se embarcan o desembarcan; verifican su condición externa, preparan los papeles pertinentes, etc. Suelen cooperar incluso en la introducción de mercaderías a recintos o depósitos aduaneros, en el contralor de las balanzas fiscales, etc.

Serenos: El servicio de serenos es obligatorio para buques extranjeros, depende de la PNA y controlan fundamentalmente el ingreso o egreso de personas desde la planchada de acceso al buque.

La formación del personal embarcado de la Marina Mercante nacional es regida por el Reglamento de formación y capacitación de personal embarcado de la marina mercante, compuesto por dos anexos. La autoridad de aplicación es la Secretaría de Transporte del Ministerio de Economía y Obras y Servicios Públicos. 
Este reglamento establece como requisitos tener 18 años cumplidos, no poseer antecedentes profesionales desfavorables, aprobar exámenes y cursos correspondientes a la habilitación y poseer piscofísica requerida. Prefectura Naval otorgará el referendo (el documento válido que acredita la posesión de conocimientos exigidos por el Convenio internacional sobre normas de formación, titulación y guarda para la gente de mar de 1978). 

Régimen normativo a bordo: 

-Ley de Navegación
-Ley 17.371: Trabajo a bordo de los buques de Matrícula Nacional
-REGINAVE
- REFOCAPEMM (Relmento de formación y capacitación del personal embarcado de la marina mercante).
- Normas y reglamentos que regulan la actividad del practicaje
- Reglamento consular y normas sanitarias marítimas
- Leyes laborales en general, supletoriamente al contrato de ajuste
- Convenciones Internacionales sobre Derecho marítimo laboral

Personal terrestre: El personal terrestre de la navegación, conforme al artículo 111 de la Ley de Navegación, es el dedicado a ejercer profesión, oficio u ocupación en jurisdicción portuaria o en conexión con a actividad marítima, fluvial, lacustre o porturaria.

Al igual que el personal embarcado, también requiere inscripción y habilitación. Para ser habilitado por la autoridad marítima, el personal debe acreditar condiciones morales, y físicas en el caso que sea necesario.
Además de estas condiciones generales, hay condiciones especiales según la categoría de personal terrestre que se trate (armador, agente marítimo, perito naval, ingeniero naval, técnico constructor, naval, técnico en desgasifiación de buques, botero y buzo profesional).

Contratación del Personal Embarcado: El armador mismo, o a través del capitán, contrata libremente la tripulación con el solo límite de la inscripción y habilitación.

El contrato de ajuste: Es un contrato por medio del cual el armador y los tripulantes se obligan estableciendo derechos y obligaciones

Historia

El Código de Hamurabi y la Lex Rhodia no contenían disposiciones ya que en ese momento existían los esclavos y los convictos para estas tareas.

En la edad media, en el Mediterráneo comienza a reglamentarse y distribuirse el trabajo marítimo.

Las Ordenanzas de Colbert de 1681 contienen prohibiciones para el traslado de carga por parte de los tripulantes sin pago del flete.

Es un contrato de trabajo con caracteres propios y peculiares. La relación laboral sobre los buques está dada por este contrato, cuyas particularidades son:

Profesionalidad: Todo trabajador de abordo debe estar inscripto en el Registro Nacional del Personal de la Navegación y con habilitación según la categoría que le corresponda.

Subordinación: Representa aspectos del derecho público y privado ya que al representar el buque una unidad aislada de órganos del Estado destinados a la protección del trabajador, se le impone una particular disciplina, institutos y reglas propias derivadas de las siguientes circunstancias fácticas:

El lugar de trabajo: La nave como casa del tripulante, en la cual convive las 24hs, es el lugar donde realiza su actividad, por lo que no hay ingreso y egreso cotidiano, cosa que lo mantiene ligado al puesto en todo momento y pueden requerirse sus servicios en cualquier instante, aún en su descanso, si las necesidades o situaciones especiales así lo exigen.

La disciplina de a bordo: Sobre el buque debe imperar una especial disciplina. El capitán suele actuar como autoridad publica para varios casos y del acatamiento de sus órdenes puede depender la vida o la integridad de la tripulación o cargas.

Las vicisitudes en la ejecución del contrato: Durante la ejecución de sus tareas, el tripulante está expuesto a riesgo y alternativas específicas de la navegación (abordaje, naufragio, ingreso a dique seco, prolongación del viaje, demora en ingresos, etc.) nada de lo que pueda darse en otro contrato laboral común.

Concertación, Extensión y prueba: Puede incluir uno o más viajes, por tiempo indeterminado o determinado y se instrumenta por el contrato individual, por las constancias del libro de rol o las anotaciones en la libreta de embarco.

El contrato de ajuste se perfecciona por el consentimiento, pero para su validez exige una estructura formal: funcionario público o estatal. Por tanto, los medios probatorios del mismo son:

· Por el libro de rol, visado por la autoridad pública.
· Por la libreta de embarco expedida por autoridad marítima.

Extinción del contrato de ajuste

Por su cesación: Cuando se hubiese cumplido el objeto o el plazo.

Por rescisión: Cuando el objeto no se realizó ni podrá realizarse por incumplimiento e una de las partes. 

Son causales de rescisión por parte del empleador:

Justa causa de despido: Tales como la injuria o la comisión de hechos o delitos que perturben la disciplina a bordo (Ej. embriaguez habitual, ignorancia del servicio, hecho que inhabilite al hombre de mar para el ejercicio de sus funciones, ausencia injustificada por más de 24hs y poseer a bordo mercadería en infracción a las leyes fiscales o aduaneras, etc.).

Causales de despido y el régimen de la prueba: Anteriormente, con la sola anotación o atestación del Capitán en sus libros de las causales, si éstas coincidían o encuadraban en las causales establecidas, el tripulante corría con la carga de la prueba para demostrar lo contrario, actualmente la causa del despido la debe probar el capitán por medio de los procedimientos comunes, cosa que en la práctica es casi imposible por la dificultad de la reconstrucción de hechos ocurridos en el aislamiento del buque.

Son causales de rescisión por parte del tripulante por despido indirecto:

Si el armador altera sensiblemente el viaje estipulado.
Si el buque es declarado innavegable por la autoridad, pero por negligencia del armador.
Si el buque cambia de bandera, ya que implicaría someter a la tripulación a un régimen jurídico distinto.
Por causa grave en el cumplimiento de las obligaciones del capitán o armador, como la falta de pago, alimentación inadecuada, etc.

Son causales de rescisión por causa del objeto del contrato:

Revocación del viaje: Que provoca la rescisión del contrato sin derecho a indemnización cuando se trate de causales equiparables a caso fortuito o fuerza mayor, tal como la declaración de guerra, la interdicción del comercio con el Estado con que se pretendía comercial, bloqueo, cuarentena de puerto de destino, detención o embargo del buque no imputable al armador, etc.

Conclusión: Contrato celebrado por viaje o tiempo determinado, el mismo implica la desvinculación jurídica de las partes, por lo que ya ninguna parte tendrá que reclamar a la otra.

Concertación, Extensión y prueba

Puede incluir uno o más viajes, por tiempo indeterminado o determinado y se instrumenta por el contrato individual, por las constancias del libro de rol o las anotaciones en la libreta de embarco.

Derechos de los tripulantes: Surgen del contrato individual de ajuste, de la ley de navegación y de las convenciones colectivas de trabajo.

El barco debe estar en condiciones de navegabilidad segura.
Recibir adecuada alimentación por parte del armador.
Recibir alojamiento adecuado por razones de higiene y descanso.
Cobrar indemnizaciones por el trabajador o sus derecho habientes por incapacidad, muerte, pérdida de bienes, despido, naufragio, etc.
Repatriación, si queda en algún puerto extranjero por la razón que fuere.
Licencias: tomando como base el eufemismo de los contratos de ajuste sucesivos.
Remuneraciones: según el Art. 1017 del Código de Comercio, el salario del personal embarcado es la suma del salario básico y de las participaciones que se hubiesen pactado además de las remuneraciones por tiempo suplementario de trabajo.
Atención médica a partir del momento en que zarpe del puerto inicial.

Obligaciones de los tripulantes: Básicamente consisten en la prestación de sus servicios a bordo, de acuerdo a su especialidad, cumpliendo las ordenes del capitán y de los oficiales y absteniéndose de todo hecho o acto que implique perjuicio para el armador.

Prescripción: El Derecho de la Navegación se caracteriza por su brevedad en términos de prescripción: 2 años (por ser la misma de los contratos laborales del derecho común).

Conducción: Está a cargo del comandante y el copiloto, que integran el llamado “personal de cabina”.

Constructor de Buques; 
Art. 148 – Ley 20.094 – De la Navegación Forma: 
El contrato de construcción de un buque de diez (10) toneladas o más de arqueo total, su modificación y rescisión, deben hacerse por escrito bajo pena de nulidad.

Art. 152 – Ley 20.094 – De la Navegación Normas aplicables: En todo lo que no esté expresamente dispuesto en esta Sección, el contrato de construcción de buques se rige por las normas relativas a la locación de obra del derecho común.

Prácticos
Los prácticos y baqueanos constituyen un servicio público a cargo de la autoridad marítima, la que determina las zonas de practicaje obligatorio, tanto sea para buques nacionales o extranjeros.

La navegación por canales, puertos estuarios y ríos y en general la que se lleve a cabo en aguas restringidas requiere reconocimientos específicos de las características de la zona de navegación – corrientes, mareas, profundidad, boyas, etc- que no se encuentran al alcance de todo capitán. También el cruce o pasaje de otros buques sea habitual generando peligro de colisión. Estas circunstancias generan la necesidad de que el capitán sea asesorado por quien se encuentre especializado en la navegación en el área. Esta persona es el práctico.
El código de navegación lo define en el  Art. 145  como,   un consejero de ruta y maniobra del capitán. En ejercicio de sus funciones a bordo de buque extranjero es delegado de la autoridad marítima.
 Va a ser obligación del capitán tomar un practico necesarios en los lugares en los que los reglamentos o la prudencia lo exijan (art. 131).

Los deberes y obligaciones del practico se encuentran en el art. 146  de la  Ley 20.094. 
Las obligaciones del práctico son:
Embarcarse a bordo del buque que debe pilotear y permanecer en él hasta la salida de su zona de practicaje, o hasta que sea amarrado o fondeado en el lugar asignado;

Sugerir la ruta y las maniobras necesarias para la debida y segura conducción del buque;

Asesorar al capitán en todo cuanto le sea requerido a los efectos de la navegación, ruta, gobierno, maniobra y seguridad del buque en su zona;

Dar directamente órdenes referentes a la conducción y maniobra, cuando sea autorizado por el capitán y bajo su inmediata vigilancia o la de su reemplazante reglamentario;

Informar a los capitanes de buques extranjeros acerca de las reglamentaciones especiales sobre navegación en la zona;

Vigilar y exigir en los buques extranjeros el cumplimiento de las leyes y reglamentos vigentes;

Dar cuenta de inmediato y por el conducto más rápido a la autoridad marítima más cercana, de todo acaecimiento extraordinario y de toda infracción a las leyes y reglamentos vigentes que se cometan a bordo del buque que pilotea o por otros que naveguen en la zona.
La reglamentación utilizada por el practicaje es el decreto 2694/91.

Como ya dijimos el capitán sigue estando obligado a utilizar los servicios de un práctico, seguirá siendo directo responsable de la conducción, maniobra y gobierno del buque.. Sin perjuicio de la propia responsabilidad del practico.
En art. 5 del decreto mencionado impone la obligación de practicaje y pilotaje, a todo buque tanto nacional como extranjero, como a todo convoy de remolque o empuje que navegue en las zonas en las cuales el servicio es obligatorio.
El art.6 dispone los casos exentos de la obligatoriedadde llevar practico. Por ejemplo, en las zonas portuarias de Buenos Aires y La Plata se exime del practicaje obligatorio en buques nacionales de hasta 120 m. de eslora y cuyo calado no supere los 20 pies
Zonas de practicaje obligatorio : Rio Uruguay, Puertos de Parana, Bajada Grande, Santa Fe, Diamante; san Lorenzo, Rosario, Arroyo Seco, entre otros.
Condiciones Generales para la obtención del título de Practico.
Habilitación
Ser Argentino
No superar la edad máxima de 70 años
Ser Capitán de ultramar
Realizar los viajes de practica dispuestos en la reglamentación vigente.

Baqueanos

Art. 147 – Ley 20.094 – De la Navegación Baqueanos

Los baqueanos cuando fueren contratados para pilotear un buque de cuya tripulación no forman parte, se regirán por las disposiciones precedentes.

Actualmente el servicio de practicaje depende de la PNA y es casi siempre obligatorio, prestado de conformidad a turnos u orden de lista de inscripción que aseguran un sistema rotativo de labor. Es un régimen tarifado.
Los prácticos y baqueanos constituyen un servicio público a cargo de la autoridad marítima, la que determina las zonas de prácticaje obligatorio, tanto sea para buques nacionales o extranjeros.
Actualmente el servicio de practicaje depende de la PNA y es casi siempre obligatorio, prestado de conformidad a turnos u orden de lista de inscripción que aseguran un sistema rotativo de labor. Es un régimen tarifado.

No reemplazan al capitán, solo lo aconsejan e informan sobre la situación de hecho y legal necesaria. El capitán por tanto, sigue siendo el responsable directo de la conducción, maniobra y gobierno del buque, aún cuando el practicaje sea obligatorio.

 Sujetos del derecho aeronáutico.
El personal aeronáutico es el conjunto de personas que ponen su actividad profesional al servicio de la aeronavegación, a fin de posibilitar el vuelo de las aeronaves.
 El personal aeronáutico se divide en dos grupos:
Personal de vuelo(o Aero navegante): son aquellas personas embarcadas, que integran la tripulación de la aeronave, y que se encargan de la función esencial del vuelo(ej.: comandante, copiloto, comisario de abordo, azafatas) El personal de vuelo puede subdividirse, según sus funciones, en:
1) personal de funciones técnicas (ej.: comandante, copiloto, mecánico de a bordo, etc.)
2) personal de funciones auxiliares (azafatas, comisario de abordo, etc.)

 Formación de la tripulación: por razones de seguridad, la formación de la tripulación de una aeronave dedicada al servicio de transporte aéreo no se deja librada al criterio del explotador, sino al criterio de la autoridad aeronáutica. Art 78 (C.A):  La autoridad aeronáutica determinara la integración mínima de la tripulación de vuelo de las aeronaves destinadas al servicio de transporte aéreo. Cuando lo considere necesario para la seguridad de vuelo, hará extensivo este requisito a las demás aeronaves.
La tripulación está conformada, fundamentalmente, por:
a) piloto comandante: es la autoridad máxima.
b) copiloto: es la persona que asiste al comandante durante el vuelo en todas las funciones referentes a la conducción de la aeronave.(es el segundo en jerarquía )
c) radio telegrafista: es la persona a cargo de las radiocomunicaciones .tiene jerarquía de segundo oficial.
d) mecánico navegante: está a cargo de la conservación y buen funcionamiento de la aeronave durante el vuelo, y del reaprovisionamiento y reacondicionamiento en las escalas que se hagan
e) comisario de abordo: su función es llevar, cuidad y conservar la documentación de la aeronave relacionada con la carga y los pasajeros.(tiene jerarquía de tercer oficial).

 Comandante de aeronave.
El comandante es el miembro de la tripulación a quien le corresponde la dirección de la maquina. Es, sin dudas, la figura más importante del personal aeronáutico, por su función directiva y por ser el responsable directo del éxito de la operación aérea.
En el anexo I de la OACI se lo define como “el piloto responsable de la conducción y seguridad de la aeronave durante el tiempo de vuelo.
Necesidad: Artículo 79 código aeronáutico establece que toda aeronave debe tener a bordo un piloto habilitado para conducirla, investido de las funciones de comandante. Su designación corresponde al explotador, de quien será representante. Además menciona que cuando no exista persona específicamente designada, se presumirá que el piloto al mando es el comandante de la aeronave. (La ley impone la presencia del comandante y crea una presunción 

 Funciones : El comandante tiene diferentes clases de funciones: funciones técnicas,  funciones disciplinarias,  funciones de oficial público (notariales y de registro), y funciones como representante del explotador.

Funciones técnicas:
1)         Antes de la partida, tiene la obligación de asegurar las condiciones de seguridad de vuelo y puede disponer la suspensión del vuelo bajo su responsabilidad.
2)         Durante el vuelo, en caso de necesidad, el comandante puede adoptar toda medida tendiente a dar mayor seguridad al mismo.
3)         En caso de peligro, el comandante está obligado a permanecer en su puesto hasta que haya tomado las medidas útiles para salvar a los pasajeros, a la tripulación y a los bienes que se encuentren a bordo y también para evitar daños en la superficie.
4)         Tiene derecho de arrojar, durante vuelo, las mercancías o equipajes si lo considera indispensable para la seguridad de la aeronave (echazón).

 Funciones disciplinarias:
1)         Durante el viaje, tiene poder de disciplina sobre la tripulación y poder de autoridad sobre los pasajeros.
2)         Si durante el vuelo se cometiese algún delito o infracción, el comandante deberá tomar las medidas necesarias para asegurar la persona del delincuente o infractor, el cual será puesto a disposición de la autoridad competente del lugar del primer aterrizaje.

 Funciones de oficial público:
1)         Debe registrar, en los libros correspondientes, los nacimientos, defunciones, matrimonios y testamentos ocurridos, celebrados o extendidos a bordo.
2)         En caso de muerte de un pasajero o miembro de la tripulación, deberá tomar medidas de seguridad con respecto a los efectos que pertenezcan al fallecido, entregándolos bajo inventario a la autoridad competente en la primera escala. Si dicha escala fuera en el exterior del país, dará intervención al cónsul argentino.

Funciones como representante del explotador:
1)         Debe hacer todo lo necesario para salvaguardar los intereses del explotador (su representado)
2)         Tiene derecho, aun sin mandato especial, a efectuar compras y hacer los gastos necesarios para el viaje y para salvaguardar a los pasajeros, equipajes, mercancías y carga postal transportados.

Personal de superficie o de tierra: son aquellas personas que colaboran, desde tierra, con la operación aérea (ej.: jefes de aeródromos, controladores de tránsito aéreo).

El personal de superficie o de tierra es el que colabora, desde tierra, con las operaciones aéreas.
Entre el personal de superficie encontramos personal que se dedica a tareas diversas. seguridad  y vigilancia control de tránsito, prevención de incendios etc.

Jefe o encargado de aeródromo:  El artículo 88 del Código Aeronáutico dispone que en todo aeródromo público habrá un jefe que será la autoridad superior del mismo en lo que respecta a su dirección, coordinación y régimen interno, quien será designado por la autoridad aeronáutica.
La reglamentación respectiva determinara los requisitos necesarios para desempeñarse en el cargo.

Certificados de idoneidad: El certificado de idoneidad es el documento que acredita la capacidad de una persona para ejercer una determinada actividad aeronáutica.
Son certificados de idoneidad la licencia de piloto privado o comercial de avión; la licencia de mecánico de abordo; la licencia de radio operador de abordo; la licencia de controlador de tránsito aéreo etc.
Estos certificados de idoneidad se otorgan en virtud de la complejidad de las actividades aeronáuticas, y la necesidad de que el personal que intervenga sea altamente competente. El código Aeronáutico exige que todas las personas que intervienen en funciones aeronáuticas, sea personal aeronáutico o personal de superficie, posean un certificado de idoneidad expedido por la autoridad competente. (art 76 código aeronáutico)
            Artículo 76.- Las personas que realicen funciones aeronáuticas a bordo de aeronaves de matrícula Argentina, así como las que desempeñan funciones aeronáuticas en la superficie, deben poseer la certificación de su idoneidad expedida por la autoridad aeronáutica.
La denominación de los certificados de idoneidad, las facultades que estos confieren y los requisitos para su obtención, serán determinados por la reglamentación respectiva.
Revalida: Artículo 77.- La reválida o convalidación de los certificados de idoneidad aeronáutica expedidos por un estado extranjero, se regirá por los acuerdos suscritos entre ese Estado y la Nación Argentina.
En los casos en que no existiesen acuerdos, dichos certificados podrán ser revalidados en las condiciones que establezca la reglamentación respectiva y sujetos al principio de la reciprocidad.
En el ámbito internacional debemos tener en cuenta 2 normas referidas a los certificados de idoneidad:
Convenio de Chicago de 1944: los certificados de aeronavegabilidad, los certificados de aptitud y las licencias expedidos o convalidados por el estado contratante en el que esté matriculada la aeronave, se reconocerán como validos por los demás estados contratantes, siempre que los requisitos de acuerdo con los cuales se hayan  expedido o convalidado dichos certificados o licencias sean iguales o superiores a las normas mínimas que oportunamente se establezcan en aplicación del presente convenio.(art 33)
A su vez Cada Estado contratante se reserva el derecho de no reconocer, por lo que respecta a los vuelos sobre su propio territorio, los certificados de aptitud y licencias otorgados a cualquiera de sus súbditos por otro Estado contratante.(art 32).
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